
スーパー算数２０時間  [基礎編・割合] 

－1－ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
・ 割合の３公式 → いらない！ 
 
 
 
 

１ 
 

（１）３は５の  ＊ 倍です。 
 
 
 
 
 
   

（２）３の  ＊ 倍は５です。 
 
 
 
 
 
 
 

２ 
 

（１）   ３
２は   ５
４の  ＊ 倍です。 

 
 
 
 

（２）   ６
５の  ＊ 倍は   ８

７です。 

 
 
 
 
 
 

基礎編・割合 

ポイント 

今回の問題 



スーパー算数２０時間  [基礎編・割合] 

－2－ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

・   ＊ は    倍  に注目！ 
 
・わり算を タテ書き に直せば、分数だ！ 
 

・   ＊ …   ＊  
 

   ＊ …   ＊  
 
のように、４つの条件を「四角形」に書き出す。 

 
 

ノート 

 

まとめ 



スーパー算数２０時間  [基礎編・比 1] 

－1－ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
・２つの数をタテに並べて比べる → 分数 

 ・２つの数をヨコに並べて比べる → 比 
 
 
 
 

１ 
 

（１）Ａの４倍とＢの７倍が等しいとき、Ａ：Ｂは  ：＊ です。 
 
 
 
 

（２）Ａの   ８
５とＢの   ３

２が等しいとき、Ａ：Ｂは  ：＊ です。 
 
 
 
 
 
 
 

２ 
 

（１）Ａの３倍、Ｂの４倍、Ｃの５倍が等しいとき、Ａ：Ｂ：Ｃは   ： ：   で
す。 
 
 
 
 

（２） Ａの   ３
２、Ｂの   ５

４、Ｃの   ７
６が等しいとき、Ａ：Ｂ：Ｃは   ： ：   で

す。 
 
 
 
 
 

基礎編・比１ 

ポイント 

今回の問題 



スーパー算数２０時間  [基礎編・比 1] 

－2－ 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

・Ａ×  ＊＝Ｂ×  ＊     → 左右をひっくり返す  

 

・Ａ×  ＊＝Ｂ×  ＊＝Ｃ×  ＊  → 上下をひっくり返す 
 

 ・見直しは必ずしよう！ 
 ・たすきがけ 

ノート 

 

まとめ 



スーパー算数２０時間  [基礎編・比２] 

－1－ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

１ 
 

Ａ：Ｂが３：２、Ｂ：Ｃが５：７のとき、Ａ：Ｂ：Ｃ＝   ：＊：   です。 
 
 
 
 
 

２ 
 

Ａ：Ｂが４：５、Ａ：Ｃが３：４のとき、Ｂ：Ｃ＝  ：   です。 
 
 
 
 
 

３ 

１５００円のお金を、兄と弟の比が３：２になるように分けると、弟は   ＊ 円になり
ます。 
 
 
 
 
 

４  
 
兄と弟がもっているお金の比は５：３で、２人のもっているお金の差は、１２０円です。兄のもっ

ているお金は  ＊  円です。 
 
 
 
 
 
 

基礎編・比２ 

今回の問題 



スーパー算数２０時間  [基礎編・比２] 

－2－ 

５  
 
兄と弟がもっているお金の比は７：４で、弟のもっているお金は、２４０円です。兄のもっている

お金は  ＊  円です。 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
・タテ攻めでもヨコ攻めでもＯＫ！・まず比を作り、考えるのはその後！ 

 
兄 ： 弟 ＝ ３ ： ２  → ×  
３ ： ２ 
↓ 
○ 

ノート 

 

まとめ 



スーパー算数２０時間  [基礎編・面積比] 

－1－ 

ウイア

Ｇ

ＦＥ

Ｄ

ＣＢ

Ａ

 
 
 
 
 
 
 
 
 

１ 
 
次の図のＡＢＣＤは台形で、ＡＤは５cm、ＢＣは７cmです。また、ア、イ、ウの面積は等しく、 
イは平行四辺形です。 
 
（１）ＢＥの長さは何 cm ですか。 
 
 
（２）ＡＧの長さは何 cm ですか。 
 
 
（３）ＦＣの長さは何 cm ですか。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

基礎編・面積比 

今回の問題 



スーパー算数２０時間  [基礎編・面積比] 

－2－ 

Ａ

Ｂ ＣＤ

Ｅ

２ 
 
次の図で、ＡＥは３cm、ＥＢは６cm、ＢＤは６cm、ＤＣは２cm です。 
 
（１）三角形ＡＤＣの面積は三角形ＡＢＣの面積の何分のいくつですか。 
 
（２）三角形ＥＢＤの面積は三角形ＡＢＣの面積の何分のいくつですか。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
３ 
 
次の図の四角形ＡＢＣＤは台形です。ア、イ、ウ、エの４つの部分の面積の比を求めなさい｡ 
 

 
 
 
 

イ
ア

Ａ ４cm Ｄ

エ

ウ

ＣＢ ６cm



スーパー算数２０時間  [基礎編・面積比] 

－3－ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
・底辺の比 ＝ 面積の比  
・底辺がヨコになるように、図を回せ！ 

ノート 

 

まとめ 



スーパー算数２０時間  [基礎編・図形と比 1] 

－1－ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

１ 
 
次の図の三角形ＡＢＣと三角形ＤＥＦは相似形です。 
 
（１）三角形ＡＢＣと三角形ＤＥＦの周りの長さの比は、何対何ですか。  
 
（２）三角形ＡＢＣと三角形ＤＥＦの面積の比は、何対何ですか。  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

基礎編・図形と比１ 

今回の問題 

ＦＥ

Ｄ

ＣＢ

Ａ

６cm８cm



スーパー算数２０時間  [基礎編・図形と比 1] 

－2－ 

２ 
 
次の図のＡとＢは、中心角が同じ２つのおうぎ形で、Ａの半径は１０ｃｍ、Ｂの半径は６ｃｍです。 
 
（１）ＡとＢの周りの長さの比は、何対何ですか。 
 
（２）ＡとＢの面積の比は、何対何ですか。 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ＢＡ



スーパー算数２０時間  [基礎編・図形と比 1] 

－3－ 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
相似形 
 

 相似比が ５：３ 
↓ 
どこの長さも ５：３ 

 
 
長さが ５：３  

    ↓ 
面積は ５×５ ： ３×３ 

ノート 

 

まとめ 



スーパー算数２０時間  [基礎編・図形と比２] 

－1－ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

１ 
 
次の図の図形Ａと図形Ｂは相似形です。 
  
（１）図形Ａと図形Ｂの周りの長さの比は、何対何ですか。 
 
（２）図形Ａと図形Ｂの面積の比は、何対何ですか。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

基礎編・図形と比２ 

今回の問題 

８cm

Ｂ

10cm

Ａ



スーパー算数２０時間  [基礎編・図形と比２] 

－2－ 

２ 
 
次の図の円すいＡと円すいＢは相似形で、底面の半径はＡが５７ｃｍ、Ｂが３８ｃｍです。  
 
（１）ＡとＢの母線の長さの比は、何対何ですか。 
 
（２）ＡとＢの側面積の比は、何対何ですか。 
 
（３）ＡとＢの体積の比は、何対何ですか。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ＢＡ



スーパー算数２０時間  [基礎編・図形と比２] 

－3－ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
相似比が ３：２  

     ↓ 
どこの長さも、全部 ３：２ 

     ↓ 
 面積の比は ３×３ ： ２×２  
     ↓ 
 体積の比は、３×３×３ ： ２×２×２ 

ノート 

 

まとめ 



スーパー算数２０時間  [計算の工夫] 

－1－ 

 
 
 
 

計算問題に強くなるヒケツは、なるべく計算をしないことだ！ 
 
 
 
 
 
 
１．計算はリズムだ！ 
・計算は焦ってはダメ！ゆっくりやってもダメ！フツーに解く。 
・スピードは「自然に上がる」のが正しい。「焦って上げる」と失敗する。 
・計算は「安く」ない！８割以上のテストは、配点が全部同じ。 
・計算問題を間違えると、合格はぐーっと遠のく。 

 
２.＋－は小数、×÷は分数に直せ！ 
・足し算、引き算は位取りが重要。→ 小数が便利。 
・かけ算、わり算は一気にやる。→ 約分できる分数が便利。 

 
 
 
 
 
 

１ 
 

（１）
    ４
１

－２７
５
３
２８ ＝  ＊  

 
 

（２）６．２５×３．２＝  ＊  
 
 
 
 

２ 
 

（１） ＝
４
３
２０
８
３

＋１４
５
３
１５

      
−   ＊ 

 
 

（２）６１．２÷１９．５×１６．２５÷６．８＝  ＊  
 
 

計算の工夫 

ポイント 

第１回 

今回の問題 



スーパー算数２０時間  [計算の工夫] 

－2－ 

 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
・計算はあせらず、フツーの速さで！ 
・＋－は小数に直せ！ 
・×÷は分数に直せ！ 
・あまりを求めなくてもよい÷は分数に直せ！ → 筆算はできるだけしない 
・×は上、÷は下 

・見直し → 計算のどこかを  ＊ に変えて解き直す 

ノート 

 

まとめ 



スーパー算数２０時間  [計算の工夫] 

－3－ 

 
 
 
 
 
 
・計算は焦ったらダメ！ゆっくり過ぎてもダメ！ 
・＋－は小数、×÷は分数に直せ！ 
 
 
 
 

 

１ ×
    ３
１

＋２
３
２
５   ＊ 

     ２１
５

＝６
８
５
２÷  

 
 
 
 

２ ÷
    ５
１

－２
４
１
３   ＊ 

    ２０
７

＝２
７
６×  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
・×、÷だけでつながっているところ → ×に直して一気に計算！ 

・  ＊ を求める計算 → わからなくなったら６÷２＝３と比べよう！ 
 

第２回 

ポイント 

今回の問題 

 

まとめ 



スーパー算数２０時間  [計算の工夫] 

－4－ 

 
 
 
 
 
 
 
・３．１４をかけるのは、最後に１回だけ！ 
 
 
 
 
 

１ 
 
次の図は底面の半径が４ｃｍ、高さが８ｃｍの円柱です。 
この円柱の体積と表面積を求めなさい。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

２ 
 
下の図は、直角三角形の３つの辺に、それぞれの辺を直径とする半円をつけ加えたところです。 
色がついた部分の面積を求めなさい。 
 
 

 
 
 

第３回 

ポイント 

今回の問題 



スーパー算数２０時間  [計算の工夫] 

－5－ 

３ 
 
次の図は、１辺が４ｃｍの正方形のまわりに、４つの頂点を中心とする中心角が９０°のおうぎ形
を並べたところです。色がついた部分の面積を求めなさい。 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
・３．１４をかけるのは、最後に１回だけ！ 

・筆算は、  ＊ ×３．１４よりも、３．１４×  ＊ の方が得だ！ 
・準備をしてから、一気に式を作る 
→ 部品を作る 
→ 図の引き算 

ノート 

 

まとめ 



スーパー算数２０時間  [単位・縮尺] 

－1－ 

 １０００ 
１

　　　
 １００ 
１　　　　　

 １０ 
１

　　　 　     　　　    １０　 　　　　１００　　　 １０００  

 
 
 
 

単位の換算は覚えることを減らそう！ 
 

 
 
 
 
 
 
1．キロキロとヘクトデカけたメートルが、デシに追われてセンチミリミリ 

 
メートル 

      ｍ 
 キロ  ヘクト デカ     デシ  センチ  ミリ 
ｋ  ｈ  Ｄ     ｄ   ｃｍ   ｍｍ 
 
×  ×  ×   ×   ×    × 

 
  
 
 
２．特別な単位は正方形・立方体で覚えよう！ 

 

 
   １ｍ２   １ａ    １ｈａ   １ｋｍ２ 
 
 
 
 
 
 

 
  １ｃｍ３    １    １ｍ３ 

第１回 

ポイント 

単位・縮尺 

１ｍ
１０ｍ

１００ｍ
１０００ｍ

１㎝

１０㎝

１００㎝



スーパー算数２０時間  [単位・縮尺] 

－2－ 

 
 
 

（１） ４８００ｇ＝ ＊ ｍｇ＝ ＊ ｋｇ＝ ＊ｔ 
 
 
 
 

（２） ４ｍ３ｃｍ＝ ＊ ｍｍ＝ ＊ ｃｍ＝ ＊ ｍ＝   kｍ 
 
 
 
 

（３） １２０ａ＝ ＊ｃｍ２＝ ＊ ｍ２＝ ＊ ｈａ＝ ＊ kｍ２ 
 
 
 
 

（４） １２００ｄ ＝ ＊ ｍ ＝ ＊ ｃｍ３＝ ＊ ＝ ＊ ｍ３ 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
・キロキロとヘクトデカけたメートルが、デシに追われてセンチミリミリ 
・特別な単位は正方形・立方体で覚えよう！ 
 

今回の問題 

ノート 

 

まとめ 



スーパー算数２０時間  [単位・縮尺] 

－3－ 

 
 
 
 
 
 
 
 1．キロキロとヘクトデカけたメートルが、デシに追われてセンチミリミリ 
 
 メートル ｍ  キロ  ｋ ×１０００   １ｋｍ＝１０００ｍ 

    センチ  ｃ  ×
  １００
１
  １ｃｍ＝０．０１ｍ 

    ミリ ｍ   ×
  １０００
１
  １ｍｍ＝０．００１ｍ 

 
 グラム ｇ  トン ｔ ｋ×ｋ＝１０００×１０００ 

        １ｔ ＝１００００００ｇ 
キロ ｋ ×１０００ １ｋｇ ＝１０００ｇ 

    ミリ ｍ ×   １０００
１  １ｍｇ ＝０．００１ｇ 

 
 リットル   キロ ｋ ×１０００  １ｋ ＝１０００  

         デシ ｄ ×   １０
1    １ｄ ＝０．１  

         ミリ ｍ ×   １０００
１   １ｍ ＝０．００１  

 
 
２．特別な単位は正方形・立方体で覚えよう！ 

 

１ｍ２   １ａ    １ｈａ   １ｋｍ２ 
 
      １０×１０＝１００倍 
 

１ｃｍ３      １     １ｍ３ 
 
１０×１０×１０＝１０００倍 

第２回 

ポイント 

１ｍ
１０ｍ

１００ｍ
１０００ｍ

１㎝

１０㎝

１００㎝



スーパー算数２０時間  [単位・縮尺] 

－4－ 

 
 
 

（１）０．００７ｔ＋２８ｋｇ＋４９０ｇ－２．３ｋｇ＝  ＊ ｋｇ 
 
 
 

（２）４．３ｋｍ＋２１６ｍ－３１２０００ｃｍ＋０．６１ｋｍ＝  ＊ ｍ 
 
 
 

（３）３５００ｍ２＋１４２３ａ－４．０８ｈａ－０．０６ｋｍ２＝  ＊ ｈａ 
 
 
 

（４）１３５ｃｍ３＋５２．２ｄ －２．１４５ ＋０．０００５９ｍ３＝  ＊ ｄ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
・キロキロとヘクトデカけたメートルが、デシに追われてセンチミリミリ 
・特別な単位は正方形・立方体で覚えよう！ 

今回の問題 

 

まとめ 



スーパー算数２０時間  [単位・縮尺] 

－5－ 

 
 
 
 
 
 
  
・時間の計算は、むやみに低い単位にそろえないで、自分なりに工夫しよう！ 

 
 
 
 

１ 
 

（１） １時間５６分４７秒＋２時間８分１５秒＝  ＊ 
 
 

（２） ３時間２分４秒－１時間２７分３５秒＝  ＊ 
 
 
 

２ 
 

（１） １０時間３６分５７秒×５＝  ＊ 
 
 

（２） ７時間２１分３４秒÷４＝   ＊ 
 
 
３  
 

５日４時間１分３９秒÷５時間２３分３３秒＝   ＊ 
 
 
 

 
 
・時間の計算は、むやみに低い単位にそろえないで、自分なりに工夫しよう！ 

第３回 

ポイント 

今回の問題 

 

まとめ 



スーパー算数２０時間  [単位・縮尺] 

－6－ 

 
 
 
 
 
 
 ・縮尺の計算は、順々に式を作って、一気に計算しよう！ 
 
 
 
 

１ 
 

（１）５００００分の１の地図上で１８ｃｍの距離は、実際には  ＊ ｋｍ 
 
 

（２）２．４ｋｍの距離が地図上で８ｃｍだと、この地図の縮尺は  ＊  
 
 

（３）縮尺が１：２５０００の地図上で６．３ｃｍの距離を、時速４５ｋｍで走ると   ＊
分かかります。 

 
 

２ 
 
（１）２５０００分の１の地図上で、たて３ｃｍよこ４ｃｍの土地の面積は、実際には    

＊   ｈａ 
 
 
（２）地図上で直径３ｃｍの円形の土地の面積が、実際には１１３．０４ｋｍ２でした。 

この地図の縮尺は ＊ 分の１ 
 
 

 
・式は一気に作らない！ 
・０の数だけを増やしたり減らしたりしない！ 
・計算は順にやらない！ 
・縮尺の計算は、順々に式を作って一気に計算しよう！ 
 

第４回 

ポイント 

今回の問題 

 

まとめ 



スーパー算数２０時間  [単位・縮尺] 

－7－ 

 
 
 
 
 
 
・縮尺の計算は、順々に式を作って、一気に計算しよう！ 

 
 

 
１ 
 
１５００分の１のビルのもけいの長さをはかったら、たて２．４ｃｍ、よこ３ｃｍ、 

高さ６．４ｃｍでした。このビルの実際の体積は  ＊ ｍ３あります。 
 
 
 
 
 
 
 
 
２  
 
５００００分の１の地図上で、上から見ると直径が１ｍの円の形に見える山があります。 
また、この山の高さは３８００ｍです。 
この山が完全な円すいの形だとすると、体積は何ｋｍ３ですか。 
ただし、円周率を３として計算しなさい。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
・縮尺の計算は、順々に式を作って一気に計算しよう！ 

第５回 

ポイント 

今回の問題 

 

まとめ 



スーパー算数２０時間  [割合と比] 

－1－ 

 
 
 
 

タテとヨコで攻めよう！ 
 

 
 
 
 
 
 
・割合の３公式  → いらない！ 
・元にする数、比べる数 → 使わない！ 
・大事なこと  → １倍＝１０割＝１００％ 
 
 □ □ □ □ . □ □ □ 
 万 千 十 一  割 分 厘 
 
 
 

１ 
 
（１） ３７の４０に対する割合を求めなさい。 
 
 
 
 
 
（２）１５００円に対する３０円の割合を求めなさい。 
 
 
 
 
 
 

２ 
 

（１）２４０人の３５％は  ＊ 人です。 
 
 
 
 
 

（２）１５cm の  ＊ ％は、３ｍです。 
 
 

割合と比 

第１回 

ポイント 

今回の問題 



スーパー算数２０時間  [割合と比] 

－2－ 

 
 

（３） ＊ 円の７％は、３７８円です。  
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
・１倍＝１０割＝１００％ 
 

・  ＊ の割合だけ抜き出して読もう！ 
 
・４つの条件をタテヨコに並べて書き出そう！ 

ノート 

 

まとめ 



スーパー算数２０時間  [割合と比] 

－3－ 

 
 
 
 
 
 
 
・表の形に書き出して、タテヨコで攻めよう！ 

 
 
 
 

１ 
 
１０００円で仕入れた品物に、４割の利益を見込んで定価をつけましたが、売るときには定価の２
割引きで売りました。          

売値は  ＊ 円です。  

 
 
 
 
２ 

 
仕入れた品物に、３割の利益を見込んで定価をつけましたが、定価の２０％引で売ったので、利益
は２００円でした。    

この品物の仕入れ値は  ＊ 円です。   
 
 
 
 
 
３ 
 

１２００円で仕入れた品物に、４割の利益を見込んで定価をつけましたが､定価の  ＊ ％ 
引で売ったので、全体での利益は２２８円になりました。  
 
 
 
 
 
 

第２回 

ポイント 

今回の問題 



スーパー算数２０時間  [割合と比] 

－4－ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
・利益を求めるときは、仕入値が、１倍・１０割・１００％  
・表の形に書き出そう！  
・表は、タテ攻めもヨコ攻めもできる！  
・表で解けば、公式もいらない！  

ノート 

 

まとめ 



スーパー算数２０時間  [割合と比] 

－5－ 

 
 
 
 
 
 
 
・表の形に書き出して、タテヨコで攻めよう！ 

 
 
 
 

１ 
 

１個  ＊ 円で１００個仕入れた品物に、５割の利益を見込んで定価を付けました。 
８０個は売れましたが、残りはくさったので捨ててしまいました。 
全体の利益は３６００円になりました。 
 
 
 
 
 
 

２ 
 
今日は大売り出しの日なので、ある品物をふだんの３割引で売りました。 
すると、売れた数が昨日よりも７５個多くなったので、売り上げは品物１個の定価の 
３１５０％増えました。今日は何個売れましたか。 
 
 
 
 
 
 
 

３ 
 
ある品物を定価の３割引きで５０個売るのと、４割引で７５個売るのとでは、全体の利益が 
同じになります。 
この品物の定価は、仕入れ値の何％増しですか。 
 

第３回 

ポイント 

今回の問題 



スーパー算数２０時間  [割合と比] 

－6－ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
・全体の売上 － 全体の仕入 ＝ 全体の利益  
・複雑な損益算 → 線分図を書いて条件を整理しよう！ 

・ ＊  割、 ＊  ％を、普通の数と同じようにあつかう 

 

まとめ 

ノート 



スーパー算数２０時間  [仕事算] 

－1－ 

 
 
 
 

全体を１と置くな！割合ではなく比で解く 
 
 
 
 
 
 
 
・仕事算はオダンゴを食べよう！ 

 
 
 

１ 
 
オダンゴが何個かあります。このオダンゴを太郎が１人で全部食べると２０分、次郎が１人で全部
食べると３０分かかります。 
 
（１）オダンゴは何個ありますか？勝手に決めなさい。 
 
（２）オダンゴの数が（１）で決めた数だとすると、太郎と次郎が１分間に食べるオダンゴの数は
それぞれ何個ですか？ 

 
（３）このオダンゴを２人でいっしょに食べると、何分で全部なくなりますか？ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

２ 
 
Ａさんが１人ですると２０日、Ｂさんが１人ですると５日かかる仕事があります。 
この仕事を２人でいっしょにすると、何日で終わりますか？ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

仕事算 

第１回 

ポイント 

今回の問題 



スーパー算数２０時間  [仕事算] 

－2－ 

３ 
 
Ａさんが１人ですると２０日、Ｂさんが１人ですると２５日かかる仕事があります。この仕事を、
まずＡさんが１人で１２日やりました。残りをＢさんが１人ですると何日かかりますか。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
・仕事算は、最初に全体を適当に決める。 

ノート 

 

まとめ 



スーパー算数２０時間  [仕事算] 

－3－ 

 
 
 
 
 
 
 
・仕事算は、最初に全体を適当に決める。 

 
 
 
 

１ 
 
ある仕事を仕上げるのに、Ａさんは２０日かかり、Ｂさんは１５日かかります。この仕事を２人で
いっしょに始めましたが、途中でＢさんが病気で６日間休みました。 
仕上げるのに全部で何日かかりますか。 

 
 
 
 
 
２ 

 
Ａ君が１人ですると４０日かかり、Ｂ君と２人でいっしょにすると２４日かかる仕事があります。
この仕事をＡ君が１人で始めましたが、３４日で仕上げるためには、途中でＢ君に何日手伝っても
らえば良いですか。 

 
 
 
 
 
３ 
 
ある仕事をするのに、Ａ・Ｂの２人では１０日、Ｂ・Ｃの２人では２０日、Ｃ・Ａの２人では１２日かかります。こ
の仕事をＡ１人ですると、何日かかりますか。 
 
 
 
 
 
 

第２回 

ポイント 

今回の問題 



スーパー算数２０時間  [仕事算] 

－4－ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
・最初に全体を適当に決める → それを元にして、それぞれの仕事の量を決める 

ノート 

 

まとめ 



スーパー算数２０時間  [仕事算] 

－5－ 

 
 
 
 
 
 
・仕事算は、最初に全体を適当に決める。 → 1 人分を①とする。 

 
 
 
 

１ 
 
１０人で毎日５時間働くと１２日間で仕上がる仕事を、５人で毎日８時間ずつ９日間働いたあと、
残りを８人で６日間で仕上げるには、１人１日何時間働くことになりますか。 
 
 
 
 
 
 
 

２ 
 
１２人ですると、ちょうど１０日間かかる仕事があります。この仕事をまず１４人で何日かしたあ
と、残りの仕事を８人でしました。すると、全部でちょうど１２日間かかりました。このとき、 
１４人で仕事をした日数は何日ですか。 
 
 
 
 
 
 
 

３ 
 
サッカーのチームの中で、レギュラー１１人と補欠１４人とが、９０分間の試合にレギュラー１人
と補欠１人の出場時間の比が２：１になるように出場しプレーすると、レギュラー１人あたり何分
間プレーできますか。ただし、サッカーの試合には、常に１１人が出場しているものとします。 
 

第３回 

ポイント 

今回の問題 



スーパー算数２０時間  [仕事算] 

－6－ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
・仕事算は、仕事の量をどのように決めてもＯＫ！ 
・どうせなら、割り切れるように決めた方が得！ 
・１人分を①として、全体を求めていく 

 

 

まとめ 

ノート 



スーパー算数２０時間  [仕事算] 

－7－ 

 
 
 
 
 
 
・ニュートン算も仕事算の一種   →   同じような解き方でも解ける 

 
 
 
 

１ 
 
ある牧場では、毎日一定の割合で草が生えてきます。ここに３０頭の牛を放牧すると２０日で草が
なくなり、４０頭の牛を放牧すると１０日で草がなくなります。この牧場に６０頭の牛を放牧する
と何日で草がなくなりますか。 
 
 
 
 
 

 

２ 
 
一定の割合で水がわき出している泉があります。この泉からポンプ６台で水をくみ出すと６時間で
水がからになり、ポンプ８台で水をくみ出すと４時間で水がからになります。ポンプ５台で水をく
み出すと、からになるまでに何時間かかりますか。 
 
 
 
 
 
 
 

３ 
 
水そうがあります。この水そうには下に穴があいていて、上から水を入れると一定の割合で水がも
れ出していきます。この水そうをからにしておいて、毎分３０リットルの割合で水を入れると３６
分で水そうがいっぱいになり、毎分５０リットルの割合で水を入れると２０分で水がいっぱいにな
ります。からの水そうを６０分でいっぱいにするには、毎分何リットルの割合で水を入れればよい
ですか。 
 
 
 

 
 

 
 

第４回 

ポイント 

今回の問題 



スーパー算数２０時間  [仕事算] 

－8－ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
・ニュートン算は仕事算の一種！ → まず全体を決めて解いても、解ける 

 

 

まとめ 

ノート 



スーパー算数２０時間  [比の通分] 

－1－ 

 
 
 
 

比を「通分」すれば解決！ 
 
 
 
 
 
 
 
・比は分数の横倒しだ！→だから、約分や通分ができる 
 
 
 
 

１ 
 
ＡさんとＢさんの持っているお金の比は、はじめは２：３でしたが、Ｂさんが４５０円落としてし
まったので、５：３になりました。Ａさんはいくら持っていますか？ 
 
 
 
 
 

２ 
 
ＡさんとＢさんの持っているお金の比は、はじめは３：２でしたが、ＡさんがＢさんに１２０円あ
げたので、１：２になりました。はじめにＡさんが持っていたのはいくらでしたか？ 
 
 
 

３ 
 
ＡさんとＢさんの持っているお金の比は、はじめは３：１でしたが、２人とも２００円ずつもらっ
たので５：２になりました。はじめにＢさんが持っていたのはいくらでしたか？ 
 
 
 
 
 
 

比の通分 

第１回 

ポイント 

今回の問題 



スーパー算数２０時間  [比の通分] 

－2－ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
・比は「通分」して、「約分」する前にもどせばＯＫ！

ノート 

 

まとめ 



スーパー算数２０時間  [比の通分] 

－3－ 

 
 
 
 
 
 
 
・比は通分しよう！ 

 
 
 
 

１ 
 
ＡとＢの２つの容器があって、どちらも水が入っています。ＡとＢの水の量の比は、はじめ３：２
でしたが、ＡからＢに５６ ２ｃｍ 移したので、１：３になりました。ＡとＢの容器に入っていた水の

量は、はじめはそれぞれ何 ２ｃｍ でしたか。 

  
 
 
 
 
２ 

 
兄と弟の所持金の比は７：５でしたが、２人とも同じ金額を使ったので、所持金の比は５：２にな
りました。兄が使った金額は、はじめに兄が持っていたお金の何分のいくつでしたか。 

 
 
 
 
 
３ 
 
お母さんの年令は太郎君の年令の６倍です。４年たつとお母さんの年令は太郎君の年令の４倍にな
ります。太郎君は今何才ですか。 
 
 
 
 
 
 
 

第２回 

ポイント 

今回の問題 



スーパー算数２０時間  [比の通分] 

－4－ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
・変わっていないところを見つけて、そこを「通分」する。 → 元にもどる！ 

ノート 

 

まとめ 



スーパー算数２０時間  [比の通分] 

－5－ 

 
 
 
 
 
 
 
・比を使った式を作ろう！ 

 
 
 
 

１ 
 
サルとキジの持っているキビダンゴの数は、はじめは２：３でしたが、サルはイヌから４個もらい、
キジは３８個食べたので、２：１になりました。サルとキジがはじめに持っていたキビダンゴの数
は、それぞれ何個でしたか。 
 
 
 
 
 
 
 
 

２ 
 
サルとキジの持っているキビダンゴの数は、はじめは３：４でしたが、サルは桃太郎から６個もら
い、キジはイヌに３２個あげたので、３：２になりました。サルとキジがはじめに持っていたキビ
ダンゴの数は、それぞれ何個でしたか。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

・変わっていないところがない時は、式に直して「通分」する 
 

ポイント 

今回の問題 

 

まとめ 

第３回 



スーパー算数２０時間  [比の通分] 

－6－ 

 
 
 
 
 
 
 
・変わっていないところがないときは、式に直して「通分」する 
 

 
 
 

１ 
 
兄と弟の所持金の比は１１：３でしたが、兄が２００円使い、弟がお母さんから２４０円もらった
ので、所持金の比は５：３になりました。兄のはじめの所持金はいくらでしたか。 
 
 
 
 
 
 
 
 

２ 
 
黒と赤のボールペンがあります。黒と赤の本数の比は４：３です。生徒１人に黒のボールペンを 
５本ずつ配ると８本足りません。赤のボールペンを３本ずつ配ると３０本あまります。 
黒のボールペンは何本ありますか。また、生徒は何人いますか。 

 

 

 

 
 
 

３ 
 
今は、両親２人の年令の和は子供３人の年令の和の４倍ですが、４年後には両親の年令の和と子供
３人の年令の和が１１：４になります。また、お父さんはお母さんよりも２才年上です。お父さん
は今何才ですか。 
 
 
 

ポイント 

今回の問題 

第４回 



スーパー算数２０時間  [比の通分] 

－7－ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
・変わっていないところがない時は、式に直して「通分」する 

ノート 

 

まとめ 



スーパー算数２０時間  [てんびん] 

－1－ 

 
 
 
 

てんびんを使って近道を行こう！ 
 
 
 
 
 
 
・２つのものを混ぜるときには、てんびんだ！  

 
 
 
 

１ 
 
５％の食塩水１２３ｇと、９％の食塩水１２３ｇをまぜると、何％になりますか。  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

２ 
 
６％の食塩水１２３ｇと、１２％の食塩水２４６ｇをまぜると、何％になりますか。  
 
 
 
 
 
 
 
 

３ 

８％の食塩水１２６ｇに、１３％の食塩水 ＊  ｇを入れると、１０％になります。 
 
 
 
 
 
 
 

てんびん 

第１回 

ポイント 

今回の問題 



スーパー算数２０時間  [てんびん] 

－2－ 

４ 

１６％の食塩水  ＊ ｇに、水６９ｇを入れると、１０％になります。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
・２つのものを混ぜるときは、てんびん！  
・てんびんだと・・・ 
１．条件の整理がしやすい  
２．図で解くので、計算ミスをしにくい  
３．比で解くので、計算が速い  

ノート 

 

まとめ 



スーパー算数２０時間  [てんびん] 

－3－ 

 
 
 
 
 
 
 
・２つのものを混ぜるときには、てんびんだ！  

 
 
 
 

１ 

４％の食塩水１３２ｇに、食塩  ＊ｇを混ぜると１２％になります。  
 
 
 
 
 
 
２ 
 
ＡとＢの２種類の食塩水があります。ＡとＢを１：４の割合で混ぜると８％の食塩水になり、３：
２の割合で混ぜると１０％の食塩水になります。ＡとＢの食塩水の濃度は、それぞれ何％ですか。 

 
 
 
 
 
 
 
３ 
 
ＡとＢの２種類の食塩水があります。ＡとＢを１：２の割合で混ぜると１１％の食塩水になり、 
３：１の割合で混ぜると７％の食塩水になります。ＡとＢの食塩水の濃度は、それぞれ何％ですか。  
 
 
 
 
 
 
 
 

第２回 

ポイント 

今回の問題 



スーパー算数２０時間  [てんびん] 

－4－ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
・てんびん だと・・ 
１.条件の整理がしやすい 
２.図で解くので、計算のミスをしにくい 
３.比で解くので、計算が速い 
４.２つタテに並べられる 

ノート 

 

まとめ 



スーパー算数２０時間  [てんびん] 

－5－ 

 
 
 
 
 
 
 
・２つのものを混ぜるときには、てんびんだ！  

 
 
 

 
１ 
 
６％の食塩水１６０ｇを熱して、水を４０ｇ蒸発させると、何％の食塩水になりますか。  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

２ 
 
９％の食塩水１００ｇに水を５０ｇ入れると、何％の食塩水になりますか。   
 
 
 
 
 
 
 

３ 
 

１２％の食塩水２００ｇに水を  ＊ ｇ入れると、１０％の食塩水になります。   
 
 
 
 
 
 
 
 
 

第３回 

ポイント 

今回の問題 



スーパー算数２０時間  [てんびん] 

－6－ 

４ 
 

８％の食塩水４００ｇを煮詰めて、水を  ＊ ｇ蒸発させると、２０％の食塩水になります。  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

ノート 



スーパー算数２０時間  [てんびん] 

－7－ 

 
 
 
 
 
 
 
・２つのものを混ぜるときには、てんびんだ！  

 
 
 

 
１ 
 
今まで第一回から第三回まで３回テストがあって、その３回の平均点は３５点でした。 
このあとずっと１００点をとり続けると、第何回目のテストで全体の平均点が９０点をこえますか。 
 

 
 

 

 
 

２ 
 
１２０個の品物を仕入れ、仕入れ値の２割の利益を見込んで定価をつけて売り始めましたが、売れ
行きがあまり良くないので、途中から定価の１割引きで売って、全部売り切りました。 
すると、全体での利益は、１割になりました。定価で売ったのは何個でしたか。 
 
 
 
 
 
 
 

３ 
 
Ａ町から３６km 離れたＢ町まで自動車で行きます。時速４２km で走りましたが、途中工事区間が
あってその区間は時速１２km で走ったので、ちょうど１時間かかりました。 
工事区間の距離は何 km でしたか｡ 
 
 
 
 
 
 

第４回 

ポイント 

今回の問題 



スーパー算数２０時間  [てんびん] 

－8－ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
・２つのものを混ぜるときは、てんびん！  
・平均算、つるかめ算も、てんびんで解けます！ 
→ 解き方は１つだけではない！好きな解き方で解こう！  

 

まとめ 

ノート 



スーパー算数２０時間  [てんびん] 

－9－ 

 
 
 
 
 
 
 
・いろいろ使えるてんびん！  
・平均算もつるかめ算もてんびん → ホント？ 

 
 
 

 
１ 
 
つるとかめがたくさんいて、頭の数の合計は１５０、足の数の合計は４２６本です。 
つるは何羽、かめは何匹いますか。  
 
 
 
 
 
 
 

２ 
 
オレンジの濃縮果汁が２種類あります。Ａの濃縮果汁は、水で２倍に薄めると１００％オレンジ 
ジュースになり、Ｂの濃縮果汁は、水で５倍に薄めると１００％オレンジジュースになります。 
ＡとＢの濃縮果汁を５：１の割合で混ぜたものを２４０ｇ用意しました。これに水を入れると、 
１００％オレンジジュースが何ｇできますか。 
 
 
 
 
 
 
 
 

３ 
 
１０％の食塩水が１００ｇある。ここに２０ｇの水を入れて混ぜる。その後４０ｇを捨てて、 
２０ｇの水を入れて混ぜる。さらにその後１０ｇを捨てて、３０ｇの水を入れて混ぜると、食塩水
は何％になるか。 
 
 
 
 
 
 
 

第５回 

ポイント 

今回の問題 



スーパー算数２０時間  [てんびん] 

－10－ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
・濃度の問題 → かたくるしく考えずに、気軽に行こう！  
・好きな解き方で、自由自在に行こう！ 

ノート 

 

まとめ 



スーパー算数２０時間  [てんびん] 

－11－ 

 
 
 
 
 
 
 
・今回はてんびんは使いません！  

・平均算もつるかめ算もてんびん → 食塩水の問題は平均算でも解ける  
 

 
 

 
１ 
 
１２％の食塩水１５０ｇと１６％の食塩水１００ｇを混ぜると、何％になりますか。 
 
 
 
 
 
 
 

 ２ 
 
１０％の食塩水１００ｇ、１３％の食塩水１５０ｇ、１７％の食塩水２５０ｇを混ぜると、何％になりますか。  
 
 
 
 
 
 
 

 

３ 
 
Ａ、Ｂ、Ｃの３種類の食塩水があります。Ａ４６ｇとＢ６９ｇを混ぜると１２％になり、Ｂ２２ｇとＣ３３ｇを混ぜると
１５％になり、Ａ４２ｇとＣ６３ｇを混ぜると１８％になります。 
Ａ、Ｂ、Ｃの食塩水は、それぞれ何％の食塩水ですか。  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

第６回 

ポイント 

今回の問題 



スーパー算数２０時間  [てんびん] 

－12－ 

４ 
 
Ａ，Ｂ，Ｃ３つの容器があります。ＡとＢには同じ量の食塩水、ＣにはＡの半分の量の水が入っています。 

Ａの食塩水の濃度は１０％です。いまＡの食塩水の量の
  ４
１
とＢの食塩水の量の

  ３
１
をＣの水に加えると

ころを、まちがえてＡの食塩水の
  ３
１
とＢの食塩水の

  ４
１
をＣの水に加えたため、Ｃの食塩水の濃度が予

定より１％うすくなってしまいました。Ｂの食塩水の濃度を求めなさい。 

 
 
 

 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
・食塩水の問題は、特別なものじゃない！  
・食塩水の量も、比を使って１個、２個と数えられる。 
・そして、平均算のワザが、そのまま使える。  
・いろいろな解き方で、自由自在に解こう！  

ノート 

 

まとめ 



スーパー算数２０時間  [速さ] 

－1－ 

 
 
 
 

速さの問題は、まずダイヤグラムではなく、比を使った図を書け！ 
 

 
 
 
 
 
 
・速さの３公式 → 使わないのがコツ  

 
 
 

１ 
 

（１）分速１３５ｍの速さで２４分進むと、 ＊ ｍ進みます。 
 

（２）時速４５kmの速さで  ＊ 進むと、１２km進みます。 
 

（３）時速  ＊ kmの速さで１時間１５分進むと、６０km進みます。   
 
 
 

２  
 

（１）１５秒で１００ｍ進む速さで走ると、３００ｍ進むのに  ＊ 秒かかります。 
（２）兄は時速７km、弟は時速４kmで歩きます。弟が３００ｍ歩く間に、兄は  ＊ ｍ 
歩きます。 

 
（３）ＡとＢが１００ｍ競争をしたら、Ａがゴールしたとき、Ｂはゴールの手前２０ｍを走ってい

ました。ＡとＢが同時にゴールするようにするには、Ａのスタート地点だけを  ＊ ｍ
後ろに下げておけば良いです。  

 
 
 
 
 

速さ 

第１回 

ポイント 

今回の問題 



スーパー算数２０時間  [速さ] 

－2－ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
・速さの公式 → タテヨコ変換  
・何をどうやって求めるのか → 分かりやすい！ 
・きょり → きょり、時間 → 時間の変換ができるので、速い！簡単！  
・やすい！速い！簡単！ 

ノート 

 

まとめ 



スーパー算数２０時間  [速さ] 

－3－ 

 
 
 
 
 
 
 
・速さの３公式 → 使わないのがコツ  

 
 
 
 

１ 
 
弟が家を出て７分進んだとき、兄があとを追いかけました。弟は時速１４km、兄は時速２１kmで
走ります。 
兄は何分走れば弟に追いつきますか。  
 
 
 
 
 
 

２ 
 
Ａ地点から太郎が、Ｂ地点から次郎が、同時に出発して向かい合って進んだら、出発してから２４
分後に２人はすれちがい、太郎はその１６分後にＢ地点に着いた。 

次郎がＡ地点に着くのは、出発してから  ＊ 分後。 
 
 
 
 
 
 
 

３ 
 

目的地まで自動車で時速５０kmで走って行く予定でしたが、
 ３ 
１
進んだところで自動車が故障した

ので、そこに止まって３０分修理をしました。そのあとは時速を７０kmに上げて走りましたが、
予定よりも１０分遅れました。予定では、出発してから何分で到着するはずでしたか。 
 
 
 
 
 

第２回 

ポイント 

今回の問題 



スーパー算数２０時間  [速さ] 

－4－ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
・公式を覚える    ・・・× 
・図の書き方を覚える ・・・○

ノート 

 

まとめ 



スーパー算数２０時間  [速さ] 

－5－ 

 

 
 
 
 
 
・表の形に書き出して、タテヨコで攻めよう！ 

 
 
 
 

１ 
 
太郎はＡ地点、次郎はＢ地点を同時に出発して、それぞれＡＢ間を往復します。 
２人は出発して４０分後にＢ地点から４kmのところで最初にすれ違い、それぞれが折り返したあ
と、Ａ地点から２kmのところで２回目にすれ違いました。 
 
（１）最初にすれ違ってから２回目にすれ違うまでに、何分かかりましたか。 
 
（２）ＡＢ間は何 kmですか。 
 
（３）太郎の時速は何 kmですか。  
 
 
 
 
 
 

２ 
 
太郎はいつも朝７：４５に家を出て毎分６０ｍの速さで学校まで歩いて行き、朝礼の１０分前に学
校に着きます。 
ある日、家を出てから１０分歩いたところで忘れ物に気が付いたので、そこから毎分１００ｍの速
さで家まで戻り、忘れ物をとったあともそのままの速さで学校まで向かったら、朝礼の２分前に学
校に着きました。ただし、家で忘れ物をとるためにかかる時間は、ないものとします。 
 
（１）朝礼は何時何分に始まりますか。 
 
（２）家から学校までは何ｍですか。  
 
 
 
 
 
 
 
 

第３回 

ポイント 

今回の問題 



スーパー算数２０時間  [速さ] 

－6－ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
・まず図を書く！  
・誰の何分、速さ、きょり → 書き込む  
・比を書き込む 

 

まとめ 

ノート 



スーパー算数２０時間  [速さ] 

－7－ 

 
 
 
 
 
 
 
・時刻がずれまくっている  
→ ダイヤグラムが得    回目においこす、すれ違う   
→ ダイヤグラムが得 

 
 
 
 

１ 
 
太郎と次郎が、Ａ町とＢ町の間を行き来します。 
太郎はＡ町を午前９時に出発して、Ｂ町に午前１１時に着きました。次郎はＢ町を午前９時３０分
に出発して、Ａ町に午前１０時に着きました。  
  
（１）２人がすれ違ったのは、午前何時何分ですか。 
 
（２）２人がすれ違った場所をＣ地点とするとき、Ａ町からＣ地点までと、Ｃ地点からＢ町までと
のきょりの比を求めなさい。 

 
 

 
 

２  
 
２５２ｍはなれたＡとＢの２つの地点の間を、太郎と次郎がＡ地点を同時に出発し、太郎は毎分 
３６ｍで、次郎は毎分８４ｍで歩いて往復します。ただし、２人がＡ地点、Ｂ地点に同時に来ると
きは、すれちがうとも、追いこすとも言わないものとします。 
 
（１）太郎と次郎が２回目に同じ地点にくるのは、何分何秒後ですか。 
 
（２）次郎が太郎をはじめて追いこすのは何分何秒後ですか。 
 
（３）次郎が太郎を３回目に追いこすのは何分何秒後ですか。 
 
（４）２人は、２時間の間に何回すれ違い、次郎が太郎を何回追いこしますか。 
 
 
 
 
 
 
 

第４回 

ポイント 

今回の問題 



スーパー算数２０時間  [速さ] 

－8－ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
・ダイヤグラムを使った方が得な場合は、それほど多くない 
・すれ違い、追いこしのダイヤグラム →書き方のコツを覚える 
１．最小公倍数 
２．細かい方で区切る 
３．時間を書き込む 
４．正確さには、あまりこだわらない

 

まとめ 

ノート 



スーパー算数２０時間  [円の問題] 

－1－ 

 
 
 
 

図形は図形のまま考えよう！ 
 

 
 
 
 
 
・円に関する公式は、言葉で覚えようとしない！ 
・大人は言葉や式に強い → 子供は図や表に強い 
・ものを忘れるのは、他の記憶と区別がつかなくなるから 
・言葉や式は、似ているから、記憶がごっちゃになりやすい 
・図や表は区別がつきやすいから、記憶がごっちゃになりにくい 
 
 
 
 

１ 
 
次の図の色がついた部分の面積を求めなさい。ただし、円周率は３．１４とします。 

 

２ 
 
次の図の色がついた部分の面積を求めなさい。ただし、円周率は３．１４とします。  

 
 

 

円の問題 

第１回 

ポイント 

今回の問題 



スーパー算数２０時間  [円の問題] 

－2－ 

３ 
 
次の図のＡＢＣＤは正方形で、ＡＥ、ＢＦ、ＣＧ、ＤＨの長さは全て等しくなっています。 
色がついた部分の円の面積を求めなさい。 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ノート 



スーパー算数２０時間  [円の問題] 

－3－ 

 
 
 
 
 
 
 
・おうぎ形は三角形だ！  

 
 
 
 

１ 
 
次の図のおうぎ形の弧の長さは８ｃｍです。このおうぎ形の面積を求めなさい。 
 
 

 
 
２ 

 
次の図のような円すいの体積と表面積を求めなさい。 

 

第２回 

ポイント 

今回の問題 

９cm

６cm

１０cm８cm



スーパー算数２０時間  [円の問題] 

－4－ 

３ 
 
次の図のような円すい台の表面積を求めなさい。  
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
・おうぎ形は三角形だ！  
・表面積を求めるときは、展開図をかこう！  

ノート 

 

まとめ 

７cm

５cm

３cm



スーパー算数２０時間  [円の問題] 

－5－ 

 
 

 
 
 
 
 
・図形の足し算・引き算 
・円の形にへこんだところ → 出っ張ったところを切って貼ろう！ 

 
 
 
 

１ 
 
次の図の色がついた部分の面積を求めなさい。 

 
 

２ 
 
次の図の色がついた部分の面積を求めなさい。 

 

第３回 

ポイント 

今回の問題 



スーパー算数２０時間  [円の問題] 

－6－ 

３ 
 
次の図の色がついた部分の面積を求めなさい。 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

・図の足し算・引き算 → とにかく図をかいてみる 
 

 

まとめ 

ノート 



スーパー算数２０時間  [円の問題] 

－7－ 

 
 
 
 
 
 
 
・円をころがす → 道ができる 

 
 
 
 

１ 
 
次の図のような、たて５ｃｍ、よこ８ｃｍの長方形の辺の外側にそって、半径１ｃｍの円を１周転
がします。 
          
（１）円の中心が通ったきょりを求めなさい。  
 
（２）円の通ったあとの面積を求めなさい。 

２ 
 
次の図のような、たて６ｃｍ、よこ１０ｃｍの長方形の辺の内側にそって、半径１ｃｍの円を１周
転がします。 
（１）円の中心が通ったきょりを求めなさい。 

（２）円の通ったあとの面積を求めなさい。  
 

第４回 

ポイント 

今回の問題 

５cm

８cm

１０cm

６cm



スーパー算数２０時間  [円の問題] 

－8－ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
・図はしっかりかこう！ 
・カドのところに注意！ 
・道の面積＝道幅×センターラインの長さ ただし、道幅がどこでも同じときだけ 
 

 

 

まとめ 

ノート 



スーパー算数２０時間  [円の問題] 

－9－ 

 
 
 
 
 
 
 
・変な形には、ワケがある！  

 
 
 
 

１ 
 
次の図のアの部分とイの部分の面積の差を求めなさい。 

 

 

 
２ 
 

次の図のアの部分とイの部分の面積が同じとき、  ＊  の長さを求めなさい。  

 

第５回 

ポイント 

今回の問題 

Ａ Ｂ

Ｃ

５cm ３cm

ア イ

１０cm

１０cm

イ

ア

cm



スーパー算数２０時間  [円の問題] 

－10－ 

３ 
 
次の図の色がついた部分の面積を求めなさい。             
ただし、１辺の長さが６ｃｍの正三角形の面積は１５．５９ｃｍだとします。 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
・変な形には、ワケがある！  
→ 図形の引き算で、変じゃない形にする！  
共通のものをくっつけて、変じゃない形にする！ 

    切って分けて、変じゃない形にする！ 
 
 

ノート 

 

まとめ 



スーパー算数２０時間  [円の問題] 

－11－ 

 
 
 
 
 
 
 
・円が出てくる問題のいろいろ 

 
 
 
 

１ 
 
次の図は、３辺の長さが６ｃｍ、８ｃｍ、１０ｃｍの直角三角形を、ひとつの頂点を中心にして４
５度回転させたところです。色がついた部分の面積を求めなさい。 

 

 
２ 
 
次の図のような円すいの展開図をかくとき、側面のおうぎ形の中心角は何度になりますか。 
 
 
 

第６回 

ポイント 

今回の問題 

４cm

９cm



スーパー算数２０時間  [円の問題] 

－12－ 

３ 
 
次の図のような三角形の辺の外側にそって、半径１ｃｍの円を１周転がすとき、次の問いに答えな
さい。 
 
（１）円の中心が通るきょりは何ｃｍですか。  
 
（２）円が通ったあとの面積は何 2ｃｍ ですか。  
 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
・図をかくのは楽しいな！ 

道幅がどこも同じ →道の面積＝道幅×センターラインの長さ 
 

ノート 

７cm６cm

８cm

半 径    中心角 
小：大  ＝ 小：大 

 

まとめ 



スーパー算数２０時間  [円の問題] 

－13－ 

 
 
 
 
 
 
 
・正三角形を転がそう！  

 
 
 
 

１ 
 
次の図のような線にそって、図の左側の正三角形ＡＢＣをすべらないようにころがして行き、図の右側の 
正三角形の位置までころがします。  
 
（１）右側の正三角形の□の位置には、ＡＢＣのうち、どの頂点がきますか。 
      
（２）頂点Ａが通ったあとの長さを求めなさい。ただし、円周率は３.１４とします。  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

第７回 

ポイント 

今回の問題 

□
１２０°

１２０°

６０°６０°
ＣＢ ３cm

６cm

Ａ



スーパー算数２０時間  [円の問題] 

－14－ 

２ 

 
次の図のような線にそって、図の左側の正三角形ＡＢＣをすべらないようにころがして行き、図の右側の 
正三角形の位置までころがします。  
 
（１）右側の正三角形の□の位置には、ＡＢＣのうち、どの頂点がきますか。   
     
（２）頂点Ａが通ったあとの長さを求めなさい。 ただし、円周率は３.１４とします。 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
・最初に、道についたタイヤの跡（頂点）を書く  
・それを使って、目的の頂点を追いかける 

 

 

まとめ 

□

６cm

ＣＢ ３cm

Ａ



スーパー算数２０時間  [角度の問題] 

－1－ 

 
 
 
 

角度の問題を得意技にする！ 
 

 
 
 
 
 
 
・エンピツを回して角度をはかろう！ 

 
 
 
 
 

１ 
 
次の図の印がついた角度をすべてたすと、何度になりますか。 

 
 

２ 
 
次の図の印がついた角度をぜんぶたすと何度になりますか。 
 
 

角度の問題 

第１回 

ポイント 

今回の問題 



スーパー算数２０時間  [角度の問題] 

－2－ 

３ 
 

次の図の   ＊  の角度を求めなさい。 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
・エンピツを回せば、角度が実際にはかれる！ 

ノート 

 

まとめ 

４０°

４４°

３３°

２７°

°



スーパー算数２０時間  [角度の問題] 

－3－ 

 
 
 
 
 
 
 
・エンピツを回して角度をはかろう！ 

 
 

 
 
 
 

１ 
 
正九角形について、次の問いに答えなさい。 
 
（１）外角を全部たすと、何度になりますか。 
 
（２）１つの外角は何度ですか。 
 
（３）１つの内角は何度ですか。 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 

第２回 

ポイント 

今回の問題 



スーパー算数２０時間  [角度の問題] 

－4－ 

２ 

 
十角形の内角の和は何度ですか。  
 

 
 
 
 

３ 

 
１９角形の内角の和を求めなさい。  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
･エンピツを回せば角度がはかれる！  
･外角の和は、いつでも３６０°だ！  
･内角の和は、外角から攻めよう！  
･「公式丸暗記」、「ばかのひとつ覚え」には気を付けよう！ 

 

まとめ 



スーパー算数２０時間  [角度の問題] 

－5－ 

 
 
 
 
 
 
･図に○×を書き込もう！ 

 
 
 
 

１ 
 
次の図のＢＥは∠ＡＢＣを半分に分ける線、ＣＥは∠ＡＣＤを半分に分ける線です。    
∠ＢＥＣの大きさは何度ですか。 
 

 

２ 
 

次の図の印がついた長さは、全て同じ長さです。  ＊  の角度を求めなさい。 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

第３回 

ポイント 

今回の問題 

４２° Ｅ

ＤＣＢ

Ａ

４０°

°



スーパー算数２０時間  [角度の問題] 

－6－ 

３ 
 
次の図は三角形ＡＢＣの∠ＡＢＣを半分に分ける線ＢＤ、∠ＡＣＢを半分に分ける線ＣＥを引いた
ところです。∠ＢＡＣの大きさは何度ですか。 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
・同じ角度のところには、○×△などを書き込む！ 

 
 

 

まとめ 

ノート 

Ｆ
Ｅ
８３°

Ｄ
６７°

ＣＢ

Ａ



スーパー算数２０時間  [角度の問題] 

－7－ 

 
 
 
 
 
 
 
・同じ長さをチェックしよう！  

 
 
 
 

１ 
 
次の図は、正方形と１辺の長さが同じ正三角形２つを、組み合わせたものです。 
ア、イの角度を求めなさい。  

 

 
 

２ 
 

次の図は、長方形ＡＢＣＤの中に、点Ｏを中心とする円弧をかいたところです。  ＊  の角度
を求めなさい。   
 
 

第４回 

ポイント 

今回の問題 

イ

ア

Ｆ

Ｅ

Ｄ

ＣＢ

Ａ

Ｄ

ＣＢ

ＯＡ

７２°

°



スーパー算数２０時間  [角度の問題] 

－8－ 

３ 
 
次の図は底角が７２°の二等辺三角形ＡＢＣを、Ｃを中心にして２４°回転させたところです。    
＊     の角度を求めなさい。   
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
・同じ長さをチェック！  →  二等辺三角形を見つけよう！ 

 

 

まとめ 

ノート 

７２°

２４°

Ｄ

Ｅ

ＣＢ

Ａ °



スーパー算数２０時間  [角度の問題] 

－9－ 

 
 
 
 
 
 
 
･３０°には注意せよ！ 

 
 
 
 

１ 
 
次の図のような二等辺三角形の面積を求めなさい。 
 

 
 

 

２ 
 
次の図のような二等辺三角形の面積を求めなさい。 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

第５回 

ポイント 

今回の問題 

６cm

３０°

１５° １５°

８cm



スーパー算数２０時間  [角度の問題] 

－10－ 

３ 
 
次の図は、半径が８cm の円の中にぴったりはまるように、正十二角形をかいたところです。 
この正十二角形の面積を求めなさい。 
 

 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
・３０°、６０°の直角三角形には注意！ 
・分かっている長さは底辺だ！ → 横向きになるように回す 
・円の問題 → 中心から線を引け！ 

ノート 

 

まとめ 

８cm



スーパー算数２０時間  平面図形と比 

－1－ 

 
 
 
 

図を書く、回す、比を入れる。手を動かして解こう！ 
 

 
 
 
 
 
 
・平行四辺形 → 向かい側の辺にも、長さの比を書く 。 

 
 
 

１ 
 
次の図の四角形ＡＢＣＤは台形です。図のア、イ、ウ、エの４つの部分の、面積の比を求めなさい。  

 

 
 

２ 
 
次の図の四角形ＡＢＣＤは、平行四辺形で ＡＥ：ＥＤは２：１です。 
色のついた部分の面積は、 平行四辺形ＡＢＣＤの、何分のいくつですか。  
 
 

平面図形と比 

第１回 

ポイント 

今回の問題 

ウ

イ
ア
エ

Ｄ

ＣＢ ８cm

３cmＡ



スーパー算数２０時間  平面図形と比 

－2－ 

３ 
 
次の図の四角形ＡＢＣＤは平行四辺形で、ＡＦ：ＦＤは１：２、ＤＥとＥＣは同じ長さです。 
 
 （１）ＡＧ：ＧＨ：ＨＣを求めなさい。 
 
 （２）五角形ＦＧＨＥＤの面積は、平行四辺形ＡＢＣＤの面積の何分のいくつですか。  
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

 
・相似比が２：３ → ヨコもタテも２：３  → 面積は４：９  
・平行四辺形の辺の比  → 反対側も書く  
・面積比は、一番小さいところから攻める 

ノート 

 

まとめ 

Ｈ
Ｇ

Ｆ

Ｅ

Ｄ

ＣＢ

Ａ



スーパー算数２０時間  平面図形と比 

－3－ 

 
 
 
 
 
 
 
・底辺がヨコになるように図を回せ！ 

 
 
 
 

１ 
 
次の図の四角形ＡＢＣＤの∠ＤＡＣ、∠ＡＢＣは直角で、ＥＦはＡＢ、ＣＤに平行です。 
 
（１）ＥＦの長さは何 cm ですか。 
 
（２）△ＤＥＣの面積は何 ２ｃｍ ですか。 

 
２ 
 
次の図の△ＡＢＤは２０ ２ｃｍ 、△ＡＢＣは２７ ２ｃｍ 、△ＢＣＤは１６ ２ｃｍ です。 
 
（１）ＢＥ：ＥＤを求めなさい。 
 
（２）△ＤＥＣは何 ２ｃｍ ですか。 

第２回 

ポイント 

今回の問題 

６cm

４cm
Ｅ

10cm

８cm

Ｆ

Ｄ

ＣＢ

Ａ

Ｅ

Ｄ

ＣＢ

Ａ



スーパー算数２０時間  平面図形と比 

－4－ 

３ 
 
次の図は△ＡＢＣを４つの部分に区切ったところです。 
４つの部分の面積は全て等しくなっています。 
 
（１）ＡＦ：ＦＢを求めなさい。 
 
（２）ＢＤ：ＤＥ：ＥＣを求めなさい。 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
・底辺がまん中にある三角形 → 底辺がヨコになるように図を回せ！ 

ノート 

 

まとめ 

Ｆ

ＥＤ ＣＢ

Ａ



スーパー算数２０時間  平面図形と比 

－5－ 

 
 
 
 
 
 
 
・面積比＝底辺の比を活用しよう！ 

 
 
 
 

１ 
 
次の図のＢＤ：ＤＣは５：３です。アとイの面積の比を求めなさい。 
 

 
 

２ 
 
次の図の△ＥＢＣは３７ ２ｃｍ 、ＡＥ：ＥＤは２：１です。 
四角形ＡＢＥＣの面積は何 ２ｃｍ ですか。 
 
 
 

第３回 

ポイント 

今回の問題 

Ａ

５ ３
Ｂ ＣＤ

ア イ

Ｅ

Ｄ ＣＢ

Ａ



スーパー算数２０時間  平面図形と比 

－6－ 

３ 
 
次の図のＡＦ：ＦＢは４：３、ＢＤ：ＤＣは５：４です。 
 
（１）ＡＥ：ＥＣを求めなさい。 

 
（２）ＡＧ：ＧＤを求めなさい。 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
・三角形は    に区切れ！  
 

 

まとめ 

ノート 

Ｇ Ｅ
Ｆ

Ｄ ＣＢ

Ａ



スーパー算数２０時間  平面図形と比 

－7－ 

 
 
 
 
 
 
 
・面積比は、三角形で考えよう！  
 

 
 
 

１ 
 
次の図でＡＥは６cm、ＥＢは ２cm、ＢＤは４cm、ＤＣは６cmです。 
三角形ＡＥＦ、三角形ＦＤＣの面積を求めなさい。  

２ 
 
次の図で、ＡＦ：ＦＢ、ＢＤ：ＤＣ、ＣＥ：ＥＡは、全て２：１です。 
 
（１）三角形ＢＣＩの面積は、三角形ＡＢＣの何倍ですか。 
 
（２）三角形ＧＨＩの面積は、三角形ＡＢＣの何倍ですか。   

第４回 

ポイント 

今回の問題 

Ｆ

Ａ

Ｅ

Ｄ ＣＢ

Ｉ

Ｈ

Ｇ
Ｆ

Ｅ

Ｄ ＣＢ

Ａ



スーパー算数２０時間  平面図形と比 

－8－ 

３ 
 
次の図の四角形ＡＢＣＤは台形で、辺ＡＤの長さは２cm、辺ＢＣの長さは１４cmです。 
この平行四辺形ＡＢＣＤを、辺ＡＤ、ＢＣに平行な辺ＥＦで、図のように面積が等しい２つの台形
に分けるとき、辺ＥＦの長さは何 cmになりますか。  

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
・面積比は、三角形で考えよう！  
 

 

 

まとめ 

ノート 

ＦＥ

Ｄ

ＣＢ

Ａ



スーパー算数２０時間  [立体図形] 

－1－ 

 
 
 
 

立体図形も比を使って攻めよう！ 
 

 
 
 
 
 
 
・体積の比を活用しよう！   

 
 
 
 

１ 
 
次の図のＡ、Ｂ、Ｃは、円柱の形をした容器で、底面の半径は、Ａが１．４ｃｍ、Ｂが２．１ｃｍ、Ｃが３．５ｃｍ
です。今、Ａには２０ｃｍ、Ｂには８ｃｍの水が入っていて、Ｃは空です。  
 
（１）Ａの水を少しＣに移したら、Ｃの深さが２ｃｍになりました。このとき、Ａの深さは何ｃｍになりましたか。 
 
（２）Ａ、Ｂ、Ｃの深さが全て等しくなるように、水を移し替えました。このとき、深さは何ｃｍになりましたか。 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

立体図形 

第１回 

ポイント 

今回の問題 

ＣＢＡ



スーパー算数２０時間  [立体図形] 

－2－ 

２ 
 
次の図のような円すい台があります。      
この円すい台の体積は、何 ３ｃｍ ですか。ただし、円周率は３．１４とします。  

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
・できる限り比を使って、行けるところまで行こう！  

ノート 

 

まとめ 

８cm

２cm

８cm



スーパー算数２０時間  [立体図形] 

－3－ 

 
 
 
 
 
 
 
・立体図形の基本的な攻め方を頭に入れよう！ 

 
 
 
 

１ 
 
次の図のような直方体の頂点Ａから頂点Ｆまで、直方体の表面を通って、最も短い線を引きます。 
 
（１）辺ＢＣ上の点Ｐを通って線を引くとき、ＢＰの長さは何ｃｍになりますか。  
 
（２）辺ＣＤ上の点Ｑを通って線を引くとき、ＡからＦまでの長さは何ｃｍになりますか。 
ただし、辺の長さの比が３：４：５の三角形は直角三角形です。   

２ 

 
次の図のように、底面の半径が４ｃｍ、母線の長さが１２ｃｍの円すいの底面の円周上の点Ａから、円すい
の側面を通って糸を一周ピンと張ります。底面の円周上のＡの反対側の点Ｂと頂点Ｏを結ぶ直線と、糸が
交わる点をＰとするとき、ＢＰの長さを求めなさい。   

第２回 

ポイント 

今回の問題 

３cm

５cm
６cm

Ｑ Ｇ

Ｄ

Ａ

Ｆ

Ｅ
Ｃ

Ｂ

Ｐ

Ｐ

Ｏ

Ｂ

Ａ



スーパー算数２０時間  [立体図形] 

－4－ 

３ 
 
次の図のような正四面体（辺の長さが全て同じ三角すい）があります。この正四面体の１辺の長さは、図
のように、１辺が６ｃｍの正方形の対角線の長さと等しくなっています。 
この正四面体の体積は、何 ３ｃｍ ですか。  
 

 

 
 
 

４ 
 
次の図のような正四面体（辺の長さが全て同じ三角すい）があります。図のように、この正四面体の１辺の
中点Ｐと、その反対側の辺の中点Ｑを結ぶ線を引くと、その長さは６ｃｍになりました。 
この正四面体の体積を求めなさい。  
 
 

 

 
・最短距離は平らに直す！  →  展開図  
・正四面体  →  立方体にはめてみる  

 

まとめ 

Ｑ

Ｐ

６cm



スーパー算数２０時間  [立体図形] 

－5－ 

 
 
 
 
 
 
 
・立体図形の基本的な攻め方を頭に入れよう！ 

 
 
 
 

１ 
 
次の図は１辺が６ｃｍの立方体で、点Ｉ、Ｊは、辺ＡＢ、ＡＤの中点です。点Ｅ、Ｉ、Ｊを結ぶ平面でこの立方体
を切り取ったときできる、頂点をＡとする三角すいＡ－ＥＩＪについて、次の問いに答えなさい。 
 
（１）１辺が６ｃｍの正方形を使って、この三角すいの展開図をかきなさい。 
 
（２）この三角すいの底面積を求めなさい。 
 
（３）この三角すいの高さを求めなさい。 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

第３回 

ポイント 

今回の問題 

Ｊ Ｉ

Ｈ
Ｆ

Ｅ

Ｄ

Ｃ
Ｂ

Ａ



スーパー算数２０時間  [立体図形] 

－6－ 

２ 
 
次の図の四角形ＡＢＣＤは１辺が１２ｃｍの正方形で、Ｅ、Ｆ、Ｇ、Ｈは各辺の中点です。  
また、ＯはＥＧ、ＦＨの交わる点で、Ｐ、Ｑ、Ｒ、ＳはＥＯ、ＦＯ、ＧＯ、ＨＯの中点です。      
この正方形から三角形ＡＢＰ、ＢＣＱ、ＣＤＲ、 ＤＡＳの４ヵ所を切り取ると、残った図形は四角すいの展開
図になります。この展開図を組み立ててできる四角すいに関して、次の問いに答えなさい。 
 
（１）この四角すいの表面積を求めなさい。 
 
（２）この四角すいの体積を求めなさい。  
 

 
 
 
 

３ 
 
次の図の立方体は１辺の長さが４ｃｍで、１つの面には、図のようなマークがかいてあります。 
この立方体を図のような切り口を通る平面で切ります。（図には、切り口の一部だけを示してあります。） 
この切り口を全て、展開図に書き入れなさい。 
 

 
 
 
 

Ｏ

Ｓ

Ｒ

Ｑ

Ｐ

Ｈ

Ｇ

Ｆ

Ｅ

Ｄ

ＣＢ

Ａ



スーパー算数２０時間  [立体図形] 

－7－ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
・困ったときには、頂点の記号に注目！ → なければ、自分で書き入れる 
       

 

 

まとめ 

ノート 
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